

## ■学前教学研究前沿

# “校—地—园”合作视域下学前教育专业人才培养模式的创新 ——以泉州幼儿师范高等专科学校为例

刘文开

(泉州幼儿师范高等专科学校,福建泉州 362000)

**摘要:**创新特色鲜明的人才培养模式是推进专业内涵建设的一项重要内容,也是实现职业精神与技术技能高度融合培养目标的有效途径。文中结合学校实际,从人才培养目标定位、课程体系重构、全程实践教学模式构建、多元评价模式建立和人才培养机制创新等方面提出了创新学前教育专业人才培养模式的具体对策。

**关键词:**学前教育专业;人才培养模式;创新

中图分类号:G619.21

文献标识码:A

文章编号:2095—770X(2017)01—0051—04

PDF获取:<http://sxxqsfxy.ijournal.cn/ch/index.aspx>

doi:10.11995/j.issn.2095—770X.2017.01.012

## The Innovation of Talent Training Mode for Preschool Education Majors Based on the Cooperation among College, Region and Kindergarten —Take Quanzhou Preschool Education College as an Example

LIU Wen-kai

(Quanzhou Preschool Education College, Quanzhou, Fujian 362000, China)

**Abstract:** Innovating a distinctive talent training mode is essential to the establishment of a major with profound connotation. It is also an effective way to realize a fine integration of professional spirit and technical skills. Based on reality, the paper proposes detailed strategies for innovating the talent training mode for preschool education majors from the following aspects: targeting a talent training goal, restructuring a curricular system, establishing an all-through practice oriented teaching mode and a multi-evaluation system, and innovating the talent training mechanism.

**Key words:** preschool education major; talent training mode; innovation

随着《幼儿教师专业标准(试行)》(以下简称《专业标准》)、《教师教育课程标准(试行)》(以下简称《课程标准》)等的颁布实施以及三年行动计划的持续推进,学前教育得到了前所未有的重视和发展。《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》明确提出:坚持校企合作、工学结合,强化教学、学习、实训

相融合的教育教学活动<sup>[1]</sup>,《教育部关于深化职业教育教学改革全面提高人才培养质量的若干意见》把“产教融合、校企合作”、“工学结合、知行合一”作为新时期全面深化教学改革提高人才培养质量的基本原则,这对幼儿师范高等专科学校的专业建设和人才培养提出了新的更高的要求。因此,从学校实际

出发,创新具有自身特色的“校一地一园”深度合作的学前教育专业人才培养模式,对于提升人才培养质量,促进区域学前教育事业的发展具有重要的现实意义。

## 一、确立突出幼儿教师教育特点的人才培养目标

人才培养模式是指在一定的现代教育思想和教育理论指导下,围绕专业人才培养目标和所面向岗位(群)的任职要求,以相对稳定的课程体系、管理制度和评估方式,实施人才培养过程的总和。其中,人才培养目标的定位是人才培养模式的首要问题,也是核心问题。在此过程中,需要通过开展专业调研在研究专业品质,确定具体、明确、突出专业指向性的培养目标,才能保证人才培养的专业性。幼儿园教师需要具有良好的职业道德,掌握系统的专业知识和专业技能。为此,学前教育专业人才培养目标的定位,应以适应学前教育发展实践的要求为出发点,既要考虑理论知识的掌握,又要注重专业技能的提升,更要强调专业情感与职业道德的培养,使其与幼儿教师岗位所需的专业理念、专业知识和专业能力相契合。然而现实中仍有不少院校在“理论”和“技能”关系的处理上仍存在着明显的偏颇,有的院校过于强调理论知识的学习,忽视了专业技能的培养,导致毕业生的教育教学实践能力不足;有的院校过于聚焦弹、跳、唱、画、讲等艺术技能的获得,导致毕业生对教育教学理论的认识肤浅,科学人文素养欠缺,不能实现可持续发展。为此,我校根据区域学前教育发展实际和幼儿教师专业化培养要求,联合地方教育主管部门与合作幼儿园开展专业调研,明确用人单位对幼儿教师的知识、能力和素养要求的基础上,重新设计了突出幼儿教师教育特点的人才培养目标,即培养面向幼儿园、托儿所和其他学前教育机构,能在幼儿教育工作一线从事幼儿保教与管理等工作,熟悉现代幼儿教育思想与方法,掌握从事幼儿保教与管理工作的文化知识与专业知识,具备幼儿教师的“说、写、玩、教、弹、唱、跳、画”等专业技能,具有良好的职业道德、创新创业意识和反思精神,德、智、体、美全面发展的技术技能人才。以上人才培养目标的确立,主要是基于以下两个方面的原由:一是突出实践性的要求,即根据《专业标准》基本理念中“突出保教实践能力”的要求,重点培养幼儿教师必备的环境的创设与利用、一日生活的组织与保育、游戏活动的支持与引导、教育活动的计划与实施、对幼儿的激励与评价等7个领域的教育教学实践能力;二是注重反思性的要求,即根据《课程标准》基本理念中“教师是反思性实践者”的要求,以“校中园”、“园中校”的校内外实训实习基地为依托,通过“实践——反思——再实践——再反思”的良性循环

过程,引导学生主动建构教育知识、发展实践能力、培养反思精神、创新教学模式,提升专业能力和职业素养。

## 二、重构与专业标准要求相适应的课程体系

在幼儿教师的培养中,课程是教育的载体,是其培养目标的具体化,课程体系影响和决定着学生的素质结构和水平<sup>[2]</sup>。《专业标准》对幼儿教师的培养规格从专业理念与师德、专业知识和专业能力3个维度、14个领域提出了具体的要求,引导着幼儿教师和幼儿教师教育向专业化、规范化的方向发展。然而,通过召开专业建设指导委员会、课程设置实践专家访谈会和开展毕业生跟踪调查,发现原有的课程体系中存在着以下问题:一是分科课程居多,缺乏综合课程。即在课程体系构建中,课程开设几乎以分科的形式进行,这虽然有利于学生对某一学科领域知识的认识,但不符合幼儿园保教活动需要对不同学科的内容进行互相渗透和整合的要求,也不利于学生进行思维的迁移与创造;二是必修课程过多,选修课程太少。例如,开设的选修课程少,选修课学时仅占总学时的10%左右,而且选修课过于注重学科专业课程的纵深发展,无法实现通过选修课丰富学生知识结构、开阔学生视野的目的;三是课程内容不完整,具体表现在对师德教育、幼儿园安全教育和生命教育的重视不够,导致学生的师德水平不高,幼儿园安全法规、安全教育的知识和技能比较欠缺。因此,重构与专业标准要求相适应的学前教育专业课程体系成为必然要求。

### (一)整合课程资源,创设综合教学情境

课程结构是指课程各部分的组织和配合,即探讨课程各组成部分如何有机地联系在一起的问题<sup>[3]</sup>。针对原有课程结构存在的问题,我们以“校一地一园”深度合作为基础,重构了由公共必修课、专业必修课(含专业平台课程、教育技能课程和艺术技能课程)、专业素养限选课和任意选修课等四个部分组成的新的课程结构,既注重学生专业基础理论知识的学习,又注重学生教育技能和艺术技能的培养。与此同时,根据幼儿教师要掌握幼儿身心发展的特点和规律、熟悉各个领域的教育内容,在幼儿园教育活动的设计与实施中要体现趣味性、生活化和综合性的要求,一方面,根据幼儿教师的工作内容对具有内在逻辑或价值关系的课程资源进行序化整合,以消除各类知识之间的界限,促进学生形成关于幼儿教育的整体观念和思维;另一方面,注重创设综合教学情境,以培养学生运用知识综合解决实际问题能力。例如,在学习《幼儿园教育活动设计与实施》过程中,要求学生根据教育内容、教育手段和教育过程三个方面的综合,以及主题活动、一日活动、个别活

动三个层次的综合,设计教学活动方案,并到“校中园”的实训基地中实际操作,发现不足,及时改进,在“学中做、做中学”中全面提升保教实践能力。此外,在大学一、二年级每学期设置了1周的教育综合实践;大学三年级上学期设置了6周的教育综合实践,下学期安排18周的顶岗实习,教育综合实践学时达到总学时的32%,并实行“校一园”双导师考核制。通过教育综合实践学生不仅获得了直接经验,而且通过参与教学、观摩示范课、“同课异构”点评、观察和分析儿童个性化行为等活动,真正做到专业技能在教学现场中形成。

## (二)开设系列化选修课程,促进学生个性化发展

要培养高素质的幼儿教师,不仅要加强学生专业知识的学习,更要注重拓宽学生的知识面,丰富学生知识与能力结构。为此,我们从学生兴趣和能力倾向存在差异性的实际出发,开设了幼教科研、幼托机构运营与管理、艺术教育和公共选修等四个系列20门课程供学生选修,开设的选修课程学分占计划总学分的比例达到27.8%,选修课程的种类显著增加,学分比例明显提高,为学生的潜能开发与个体化发展提供了肥沃土壤。

## (三)丰富课程内容,突出师德养成与安全健康教育

为了强化学生的师德养成和安全健康教育,我们的主要做法包括:一是设置师德教育课程,拓展师德培养途径。开设《教师职业道德修养》、《学前教育法律法规》课程,并将师德教育与养成融入《学前教育学》、《思想品德与修养》等课程教学内容中,使学生全面系统了解教师职业道德规范,增强对教师职业的认同,激发对教育事业的热爱,培养从教的责任感和敬业精神;二是注重校园文化建设,营造师德意识人文环境。以教师职业道德培养为主旋律,从物质文化、制度文化和精神文化等方面打造“学高为师,德高为范”的校园特色文化,并充分发挥教师在学生师德意识教育中的言传身教作用,以提高学生的师德认知水平,陶冶学生的师德情感;三是开设《幼儿园安全教育》、《幼儿行为管理》等课程,悬挂幼儿安全教育的宣传画,配置幼儿安全知识读本、幼儿安全教育活动方案、幼儿园突发事故处理案例及其他安全教育资源,使学生全面掌握有关幼儿安全教育及安全事故处理的知识和技能;四是将职业道德修养水平、对幼儿的态度与行为规范、安全意识与安全行为等内容纳入教育实践的考核评价内容,促进学生良好品德与行为习惯的养成。

## 三、构建全程实践的教学模式

《专业标准》以“师德为先,幼儿为本,能力为重,终身学习”为基本理念。其中“能力为重”特别强调

幼儿园教师要将学前教育理论与保教实践相结合,并在实践中通过研究和学习不断提高保教工作的专业化水平。而在传统的教学模式下,以教师为中心,通过讲授、板书及教学媒体的辅助,把教学内容传递或者灌输给学生,学生则处于被动接受的地位。这种模式不仅忽视了学生学习的主动性和创造性,而且在教学活动进程设计中采用的是“先理论后实践”的做法,导致理论学习与教育实践脱节,不利于培养学生的教育教学实践能力。为此,应根据学前教育专业的特点,构建全程实践的教学模式,这一模式在时间上体现为将实践教学贯穿于学生从入学到毕业的全部学习过程,在形式上融入幼儿园教育教学的整个流程,体现在课堂教学、教育见习、教育实习、顶岗实习、第二课堂和课外活动上,使其呈现出“实践内容全程化、实践场所多元化、实践方式多样化、实践导师多个化”的特点,最终实现教育实践时间与教育实践内涵的双全程化。具体如下:一是以提升学生的保教实践能力与反思能力作为教学目标。这决定了它必然以实践教学为主体、以理论教学为支撑、以实践过程为中枢、以职业实践活动为导向、以职业能力训练为载体<sup>[4]</sup>,以“校中园”、“园中校”实训实习基地为平台。在整个教学过程中,师生双方边教、边学、边做,理论和实践交替进行,直观和抽象交错出现,学生从最初的观摩感知到模拟实践再到教育综合实践,从开始的“学中做”到“做中学”再到教学做一体化,经历着由浅入深、由易到难的完整工作过程;二是构建全程化的教学实践内容体系。以学生未来的职业生涯为切入点,以职业能力培养为主线,构建包括课内实践教学、专业技能培养、校内实践教学和校外综合实践,涵盖师德体验、教学实践、管理实践、教研实践等全方位的教育实践内容体系,让学生在实践中积累经验、情感与智慧。同时,通过开展教师技能竞赛、艺术技能竞赛、课件设计与制作和班级文化环境创设作品展等活动,使理论与实践相结合、课内与课外相结合,促进学生职业能力的持续发展;三是改革教学方法。全程实践教学模式的实施,要求教师在教学进程设计中应突破“先理论后实践”的传统思维定势,根据课程的不同特点和不同的教学内容,选择角色扮演、案例教学、专题研讨、模拟教学和理实一体化教学等不同的教学方法或教学方法组合,实现理中有实,实中有理,促进学生职业能力的提高和职业素养的形成。

## 四、建立“校一地一园”共同参与的多元评价模式

传统的评价模式,评价主体往往只有教师,评价方法以期末终结性笔试为主,这种以教师关注学生学习结果的评价模式必然导致评价重点偏向于理论知识掌握,既不利于学生职业技能的培养和职业素

养的形成,也不利于学生良好学习习惯的养成。为此,我们根据学前教育专业的课程特点,建立了“校一地一园”共同参与的多元评价模式。在评价主体上,形成由行业、用人单位、学生与学校教师共同参与的多主体评价;在评价方式上,采取闭卷、开卷、口试、小论文、现场教学、课程教案设计、提交作品、研究报告、专业技能测试等不同组合的多方式评价;在评价标准上,由“校一地”合作的教育主管部门、行业专家与学校教师共同制定;在考核内容上,除考查学生对课程基础知识、基本理论、基本技能的掌握外,还注重考核学生的综合能力;在成绩计算上,根据课程的性质按不同的权重标准设计复合式的成绩评定方法。例如,对于直接面向幼儿园的《幼儿园教育活动设计与实施》、《幼儿园环境布置与教玩具制作》等专业课程,由学校教师和幼儿园教师共同制定考核标准、共同组织考核;对舞蹈创编、幼儿手工、幼儿简笔画等内容的考核采用提交作品与过程性考核相结合的方式。又如,对于教育见习、教育实习和顶岗实习等教育综合实践课程,由行业专家与学校教师共同制定由职业精神和技术技能两大方面 20 个指标组成的评价指标体系,由学校与幼儿园共同制定实习计划,组织开展实习,并在学生自我评价的基础上,由“校一园”双方指导教师分别填写《学生实习考核表(实习单位用)》和《学生实习考核表(校内指导教师用)》,最后按 2:4:4 的比例计算总成绩,形成了“校中园”、“园中校”的实训实习基地作为评价场地,学生、学校指导教师、幼儿园指导教师共同作为评价主体,过程性评价与终结性评价有机结合,学校评价与用人单位评价有机统一的多元评价模式。

## 五、创新“政行园校”多方合作的人才培养机制

“坚持校企合作、工学结合,强化教学、学习、实训相融合的教育教学活动”是国家层面关于推进人才培养模式创新的明确要求。但在缺乏机制和制度保障的情况下,合作关系只能依靠非制度因素(如校友关系)建立,往往导致合作的稳定性和长期性较差,合作层面比较低,合作关系比较脆弱,合作的效能也未能得到充分发挥。为此,我校在正确认识“校一园”合作中的成效与问题、机遇和困难的基础上,主动对接区域经济社会发展的人才需求,创建了“政行园校”多方合作的人才培养机制,与 14 个县(市、区)教育主管部门签订了校地合作协议,牵头成立了泉州幼教集团,审议通过了《泉州幼教集团章程》,建立了由学校理事会、专业建设指导委员会、专家工作站和教师工作站等四个层面组成的合作平台,构建了“人才共育、过程共管、成果共享、责任共担”的合作运行机制,从而使“校一地一园”合作走向了模式

化、制度化。其中,学校理事会由政府、行业协会、幼教机构和学校组成,为学校改革发展提供咨询指导、政策和资金支持,统筹和协调“校一地一园”深度合作共建,推进职前教育与职后教育衔接等;专业建设指导委员会以学前教育行业的专家、幼儿教育一线的名师为主体组成,负责引领与指导专业建设,将行业需求、社会需求融入人才培养目标、人才培养规格和课程体系设置等方面,实现了成立一个专业建设指导委员会,新增一批兼职教师、一批学生实习基地、一批毕业生就业基地、一批教师实践基地和一批社会服务基地的发展态势;专家工作站建立在校内,通过聘请来自幼教一线、具有一定行业影响力的名师或专家入驻专家工作站,以课程内容与职业标准对接、教学过程与工作过程对接、毕业证书与职业资格证书对接为路径,与学校教师共同开展人才培养方案设计、课程与教材开发、实训基地建设、课程教学与双师素质教师培养等任务;教师工作站建立在校外深度合作的幼儿园,通过选派学校的专业带头人、骨干教师进驻教师工作站,帮助解决幼儿园的教学实际问题、引导幼儿教师专业成长、指导示范幼儿园创建,以及落实学生实习岗位、指导学生教育综合实践等任务。在此基础上,以互利共赢为出发点和落脚点,制定了《学生顶岗实习与幼儿园教师培训交换管理办法》、《学校骨干教师与幼教机构名师互兼互聘管理办法》、《资源共建共享管理办法》等管理制度,推进“校一地一园”合作共建,实现协同发展,形成了“共建核心课程、共建特色教材、共建实训基地、共建教学团队”、“共同分享资源、共同组织教学、共同评价学生、共同促进就业”的“四共建”与“四共同”的人才培养新机制。

总之,“校一地一园”合作是培养高素质幼儿教师的有效途径,是学校与社会、教育与实践相结合的集中体现,它应当贯穿于学前教育专业人才培养模式之中。

### [参考文献]

- [1] 国务院. 关于加快发展现代职业教育的决定[R]. 国发[2014]19 号文.
- [2] 王淑宁. 从《幼儿园教师专业标准》视角反思当前高师学前教育专业的课程体系[J]. 内蒙古师范大学学报(教育科学版), 2015(8):126—129.
- [3] 施良方. 课程理论——课程的基础、原理与问题[M]. 北京: 教育科学出版社, 1996:123.
- [4] 梁周全. 专科层次学前教育专业全程实践教学的模式建构[J]. 学前教育研究, 2011(5):30—33.

### [责任编辑 张雁影]